

## LA CENURA PREVIA Y LA INMORALIDAD

Carta abierta a D. Ramiro de Maeztu.

Muy distinguido señor: En una revista de gran circulación, que tiende a satisfacer el instinto de curiosidad de las muchedumbres, no siempre bastare el sobrio y moralmente discreto, he leído una interesante correspondencia de Londres, suscrita por usted, en la cual, tratando de un tema de candente actualidad en Inglaterra, «La censura en el teatro», y de la información pública abierta para ilustrar al Comité parlamentario que debe dictaminar en pro ó en contra de dicha medida preventiva, aduce un argumento de Galsworthy, contrario a la censura, fundado en la presunción de que el espíritu inglés fuera el mejor censor de la pornografía en el teatro.

A la presunción gratuita opone usted, con muy buen sentido, un hecho de experiencia, es á saber, el éxito editorial alcanzado en Inglaterra por centenares de miles de ejemplares de novelas pornográficas. Y á continuación transcribe usted la réplica de su interlocutor, cuya transcendencia al orden de la moralidad y de las seguridades de la higiene social me obliga á escribir estas líneas, confiando en la superior cultura de usted y deseando corresponder á la indulgente atención que dispensa á sus lectores al introducirles con tanta benevolencia á terciar en el debate.

La réplica de Galsworthy puede resumirse en el siguiente entimema: Para curar una enfermedad, es necesario que todos conozcan su gravedad y extensión. Luego es preciso darle la mayor publicidad posible.

El antecedente es falso y el consiguiente también. Para curar una enfermedad, no es necesario que todos conozcan su gravedad y extensión. Basta que la conozcan, para hacer el diagnóstico del mal; aquellas personas que tienen la misión, la capacidad y aptitud necesarias para curarlo, en una palabra, los médicos, los especialistas, y en nuestro caso los moralistas, las autoridades, todas aquellas personas á quienes incumbe el deber de velar por la preservación y conservación de la salud pública.

Y no objeté Galsworthy que con la exhibición de la inmoralidad en el teatro los espectadores se «capacitarían» para combatirla. Una larga y dolorosa experiencia demuestra la falsedad de este supuesto. Lo confiesa Alejandro Dumas, hijo, en su discurso de recepción en la Academia Francesa: «Es un hombre de teatro quien os habla: *Il ne faut jamais nous amener vos jeunes filles*. Y con la confesión de este autor concuerdan las de otros más recientes que llaman al moderno teatro de ideas y costumbres «escuela del vicio», «tumba de la castidad», «pedestal de la lubricidad» y «apoteosis del crimen».

Y á esa voz de la experiencia, repetida por literatos sinceros, responde el veredicto de los magistrados del Canadá al condenar en un proceso famoso á una compañía de artistas obscenos. «La profesión que ejercéis permite suponer que estáis dotados de inteligencia e instrucción suficientes para comprender la gravedad de vuestro acto, cuando violáis las leyes del pudor en la escena y pretendéis cautivar vuestro público con composiciones que ensalzan el adulterio y el concubinato y que ridiculizan las instituciones que sirven de base fundamental á la sociedad, estáis realizando en el seno de nuestra población una obra deletérea y maldita».

Y á mano tengo otro texto de Howells, uno de los más conocidos y honrados novelistas anglo-sajones, quien hablando recientemente de la lectura de estas novelas (*Novels Reading*) escribió estas palabras: «Si una novela lirica de las pasiones y las exalta por encima de los principios morales, es un libro venenoso; si no es mortal para todos, es lo cierto que les daña y perjudica; y esto solo bastaría para excluir toda una categoría de novelas, cuyos ejemplares más conspicuos andan en manos del gran público. Y es por esto que la abundante producción de las susodichas novelas inmorales, en cuyas páginas se imaginan ó se describen un mundo, en la cual los pedos de los castigos que no faltan jamás ó lentos, pero inexorablemente tiñen un elemento letal; estas novelas nuestros prejuicios y adormecen el entendimiento ó exaltan nuestra fantasía con imágenes vanas, aunque no sean

mortales, no alientan el espíritu, sino que lo rodean de vapores malsanos de toda especie; estas novelas contri-buyen también á enervar nuestra fibra mental y vuelven al lector indiferente al trabajo serio y perseverante y á todo cuanto hay de práctico y positivo en la vida».

Estas juiciosas observaciones de Howells respecto de la novela pueden a fortiori aplicarse al teatro. Pues como escribía ya el poeta de Venusa: *Segnius irritant animos demissa per aures, Quam quae sunt oculis subiecta fidelibus, et ipse sibi tradit spectator.*

En efecto, el teatro no es, como la novela, la pasión sugerida remotamente por los caracteres tipográficos, por el proceso interior de la evocación y asociación de las ideas; no es la pasión belada, inerte y fija en el papel ó en la tela: es la pasión plástica, incandescente, viviente, personificada en sus rasgos más culminantes, en sus detalles más atractivos y sus accidentes más dramáticos, adornada con las galas de la estética, glorificada por el arte que posee el poder más formidable de hacer cómplices de los criminales fingidos á los espectadores reales.

Para sobreponerse á esa ocasión contagiosa, á esa tentación urgente y apremiante que invade los sentidos, coge como de sorpresa la imaginación, asalta la inteligencia, cautiva la atención y recibe en rehenes la voluntad soberana, es indispensable una cultura y educación superior, un grado de discreción y fuerza de voluntad capaces de refutar los sofismas del error y sofocar en seguida los movimientos desordenados de la concupiscencia. Y aun así nadie, hasta la fecha, ha podido desmentir la palabra de la verdad: «El que ama el peligro perecerá en él». Y el peligro es mayor en nuestros tiempos, por la profunda depresión del ambiente moral, por la anomalía de la psicología social y especialmente de la psicología de las muchedumbres populares. Precisamente quizá nunca como hoy se había estudiado mejor en su complejo de relaciones el poder de las influencias mutuas y asimiladoras en la sociedad. La superior ilustración de usted me ahorra el trabajo de exponer la teoría de Tarde y de Giddings sobre el proceso «socializador» de la imitación, el cual, fundiendo en un tipo homogéneo los elementos heterogéneos de una población ó de un grupo social, crea un vínculo común, modos de pensar comunes y comunes maneras de vivir, que se reproducen indefinidamente por la imitación de los predecesores (*costumbre*) ó de los contemporáneos (*moda*, etc.).

«No hay mejor táctica—afirma Galsworthy—contra la inmoralidad que la de descubrirla».

Ya he contestado á esta objeción distinguiendo entre las personas á quienes no incumbe este deber, no sólo de descubrir, denunciar y reprimir la inmoralidad, si que también de prevenir-la; porque la autoridad social, y especialmente la autoridad de la Iglesia, que para los católicos es la maestra infalible y la defensora suprema del orden moral, para cumplir su fin, necesariamente debe gozar del derecho de defender este orden contra toda agresión, de restaurar las lesiones consumadas y también de prevenir todos los atentados de la inmoralidad, principios en los cuales se funda el derecho de censura.

Pero podría añadir que no todos los procedimientos son buenos y oportunos para descubrir y denunciar la inmoralidad. Pues el fin no justifica los medios y es preciso que éstos sean también morales, proporcionados y conducentes al mayor bien moral de la sociedad. Mas la libre exhibición de la inmoralidad por medio del teatro, nunca puede ajustarse á ese orden de la higiene social.

El argumento de Galsworthy vale tanto como esotro: Para sacar las bombas, es necesario aguardar á que un simple amago de incendio se convierta en una pira inmensa, en la cual arda la ciudad y el mundo entero. «El cólera», escribe Hello, podría haceros conocer ciertos calambres que ignoráis sin él. Es preciso gustarlo todo, admitirlo todo, ensayarlo todo. ¿Por qué no hacer, pues, una experiencia del cólera? Vosotros lo juzgáis por la autoridad de los demás: ¿cosa indigna de filósofo? Es necesario que vosotros mismos lo apreciéis, á fin de que vuestra apreciación resulte racional».

Ciertamente es un descubrimiento muy peregrino el que ha hecho Galsworthy. Para saber que la estrigina mata, es por ventura necesario ingerirla como *in capite vili*, en el organismo social, en el mayor número posible de personas ignorantes de la toxicología? El antidoto propuesto sería frecuentemente para las víctimas de la

intoxicación un remedio póstumo. Porque hay ciertos bienes, como, por ejemplo, la vida, la inocencia y el honor, que, una vez perdidos, no pueden recuperarse, y algunos de estos bienes inapreciables é irreparables puede arrebatárselos, y de hecho los arrebató, el teatro pornográfico.

Todo el razonamiento de Galsworthy se funda siempre en la falsa hipótesis de que la representación escénica de la pornografía no tiene otro valor que el de un simple espectáculo, que no trasciende á la imitación y á la vida del pueblo. Cuando, atendiendo á la condición, no del hombre ideal, sino real, tal y como vive en la sociedad de nuestros días, más fácil y prontamente es traducido en actos el ejemplo del vicio que el de la verdad, pues la naturaleza corrompida tiene horror á los esfuerzos que ésta exige y á los sacrificios que impone, se resiste á subir y tiende á descender, dejándose resbalar por la pendiente del mal. ¡Cuán bien conocen esa miseria las empresas mercantiles! Ellas saben muy bien que para conquistarse los aplausos de la galería, basta despertar y estimular los instintos de la *bête humaine*. Podrá haber alguna diferencia entre el temperamento de las razas septentrionales y el de las meridionales, entre el público inglés y el español; pero en general podría formularse una aserción con traria al supuesto de Galsworthy: El público vulgar asiste á la representación escénica de la virtud como un espectador ó á lo más, como un admirador; á la representación escénica del vicio como un imitador y un reincidiente. Y esta verdad es tan palmaria que aun los mismos paganos debieron establecer como medio preventivo la censura de las obras literarias, y especialmente de las destinadas á la escena, por entender que el eje ípilo es el camino más recto de la acción, la *via effica* de la inmoralidad. Y las amenazas más severas que leemos en el Evangelio son las que Cristo dirige á los escandalosos; y en su grande y larga experiencia de los hombres y de la sociedad, la Iglesia ha prodigado sus desvelos y multiplicado sus providencias para librar á los pueblos del contagio del escándalo.

Es, pues, inadmisibles la conclusión de Galsworthy: «El teatro, la novela y la literatura en general, no son sino la linterna que descubre lo que hay». Son también con harta frecuencia vehiculares «veloces» de ideas disolventes, tubo de respiración del espíritu anárquico, de inoculación del virus inmoral, de transustancia y difusión social de la vida anticristiana y pagana.

Y creo que con lo dicho, mi distinguido señor, queda contestado el interrogatorio que ha tenido usted la amabilidad de dirigir á sus lectores. En mi humilde parecer, no cabe dudar en nuestros días de que la idea es un germen de la acción. Aun prescindiendo de la teoría de las ideas-fuerzas de Fouillée, los progresos de la psicología experimental han venido á confirmar las elocuentes lecciones de la historia. Un psicólogo tan autorizado como el Padre Eymieu aduce como otro ejemplo de esa tendencia de las ideas á su encarnación en los actos las representaciones teatrales, y en especial el caso *Electra*, que en nuestra España levantó motines contra los conventos. Y esta infortunada ciudad de Barcelona ha ofrecido recientemente á los literatos, á los psicólogos y á los sociólogos una horrible experiencia y verificación social de esa fuerza propulsora y explosiva de las ideas de negación y de odio antirreligioso, antipatriótico, anti-social é inhumano, difundidas impunemente, por no funcionar como ahora la censura, por el periódico, el teatro, el cinematógrafo y todos los medios de publicidad.

La libre difusión de las ideas y los ejemplos disolventes, he aquí la raíz de los grandes males de la sociedad contemporánea; he aquí la causa de esa anarquía intelectual, moral y social que nos amenaza con el *finis Hispaniae*! Si todos cuantos deben ó pueden influir en la elevación de la cultura y de la moralidad, en servir de guías y maestros á la opinión, no procuran cumplir con esa ley suprema del gobierno de sí mismo y del gobierno de la sociedad que ha puesto en armonía la psicología moderna con la moral y la ascética cristiana: *Fomentar en el pueblo ideas conformes á las acciones que debe practicar, combatir y eliminar las ideas contrarias al cumplimiento del deber*.

Es de usted, con la más distinguida consideración y respeto a. s. y cap. José MARIA BARANERA PRÓ.

## UN RESTAURANT GRATUITO para los niños y las madres.

En un número de *Los Anales de la Protección de la Infancia* leemos estas sentidas líneas:

Madres de hijos nacidos en la alegría y que crecen en la elegancia, ¿habéis pensado alguna vez en aquellos otros que vienen al mundo entre la tristeza del hospital, y en las madres cuya sonrisa no logra ocultar las lágrimas?

Si, sois felices y buenas, y la piedad es algo de la elegancia del corazón.

Si algún día, por casualidad, llegáis en vuestro paseo á ciertos barrios populares de París, á la hora de la salida de las fábricas, cuando la calle se llena de bullicio y de alegría, encontraréis mujeres con sus chicos en brazos, que entran en pequeños *restaurants*, muy modestos, por cierto, pero muy limpios, sobre cuyas puertas puede leerse como única enseña estas sencillas palabras: «Restaurant gratuito para las madres».

Entremos con ellas, miremos, escuchemos.

No son refugios cualesquiera. Todo en ellos es gratis: el abrigo, el cubierto, el pan, la comida. Semejantes á la casa que, entre los orientales, está pronta siempre para recibir al caminante, el huésped enviado por Dios, aquellos se hallan abiertos á todas las madres que prueben que sus hijos de pecho viven, y que ellos los crían.

No se hace investigación ninguna á domicilio, ni aun sobre los medios de existencia. El niño está ahí; tienen leche en su seno; y eso es basta; son sagradas. Nada se les preguntará. ¿Acaso una madre tiene un nombre? Una madre es una madre, y nada más necesita para tener derecho á la vida.

¿De dónde viene? ¿Adónde va?... ¿Qué importa! Tiene hambre... Cuando por primera vez llaman en esta puerta hospitalaria, las mujeres no se atreven á creer que encontrarán gratis dónde reposar y con qué alimentarse. Dudan, presas de ese instintivo pudor que tienen los pobres, para ocultar sus miserias. Se imaginan que tendrán que decir su nombre, descubrir su desgracia, confesar sus debilidades ó sus faltas, recibir consejos que retrasarán el bien que pueda hacerles la comida tristemente devorada, y ya con la mano extendida para abrir la puerta, retroceden y se van, pálidas, desesperadas, con el niño temblando en sus brazos.

Es porque no saben que allí estarán en su casa; que aquella casa es su propia casa; que aquella hogar es su propio hogar, y aquella mesa, su propia mesa, y que no se les obligará á decir nada; que no tendrán que sufrir interrogatorio alguno ni ninguna advertencia, si tal es su deseo, el dolorido caminante podrá continuar en el anonimato, cuyo nombre se ignorará siempre y no tendrá que ruborizarse, ni aun que agradecer.

Y este, quizá, es uno de los aspectos más grandes de esta obra admirable. Hacer el bien es hermoso, pero hacerlo respetando en quienes lo reciben los instintos más fuertes y siempre más ocultos, es acercar la caridad á su forma divina.

Veá, ahora, algo aún más grande é imprevisible. Los fundadores de esta casa sin igual, han pensado que no basta saciar el hambre un día, y arrojar en seguida en la miseria á los que habían entrevistado la tranquilidad.

Como nada se les pregunta, pueden volver las veces que quieran: su cubierto está siempre puesto, y su mesa preparada siempre. Les basta entrar y sentarse para ser servidas cada día, una semana ó durante meses, hasta que sea desahogado el niño.

Hay pensionistas de la Obra desde hace un año, en que llegaron con un bebé recién nacido, que hoy se halla á punto de caminar y balbucea muchas palabras. Algunas entradas por casualidad, han vuelto todos los días; madres que en su existencia pasada nadie las había preparado para la maternidad, han aprendido á cuidar sus niños, á manejar sus cuerpos delicados, á vejar su sueño tranquilo, á atar su gorrita y cambiarles la ropa.

Borrada de su cerebro la idea de la horrible miseria, renacen á la esperanza y á la sonrisa. El niño ya no es una amenaza, sino un consuelo.

Pero aún más todavía; al cabo de cierto tiempo no se las obliga á llevar al niño. ¿A qué exponerlo al gran calor del verano ó á los fríos y á las lluvias en invierno? Estos *restaurants*, en número de siete, instalados en los barrios

más pobres de París, sostenidos únicamente por los recursos pecuniarios de la caridad pública, y por los donativos de algunos comerciantes, han suministrado en un año el número increíble de treinta mil comidas!...

Habréis adivinado, seguramente que sólo una mujer pudo concebir pensamiento tan generoso, con tan exquisita delicadeza. La señora Henry Coulet ha tenido la felicidad de realizar su sueño, tan pobremente traducido en estas líneas, y nadie podrá expresar la ternura que hay en su palabra y la piedad de su mirada y de su voz sobre todo, cuando llama á los pobres inocentes y á las madres desgraciadas...

## Lo de Melilla

Hablando con Larrea

Interview al aire libre.—Las fatigas de la expedición.—Sus causas y su objeto.—Las condiciones de la sumisión.—La cooperación de la brigada Aguilera.

Un periódico de Madrid publica la siguiente entrevista de su corresponsal en Melilla con el coronel Larrea:

Melilla, 13

Esta tarde he podido lograr tener algunos minutos de conversación con el bizarro coronel Larrea y escuchar de sus labios las impresiones que trae de Quebdana, después de su brillante operación en aquel territorio.

Larrea fué tan amable que al encontrarme se apeó del caballo que montaba y vino hacia mí, accediendo á la suplica que esta mañana le había hecho de que me concediera, cuando fuera posible, una breve entrevista.

El coronel casi no ha descansado desde que llegó á la plaza: su charla con migo ha ocurrido rápidamente en un intervalo de los servicios de campaña que aquí presta ahora Larrea.

He aquí lo más saliente del relato que me hizo el ilustre jefe. Cuando recibí órdenes de marchar á Cabo de Agua, hallábase algo enfermo, pero se sobrepuso á su dolencia. Afortunadamente Larrea es hombre que sobrelleva bien todas las fatigas.

Durante su largo recorrido por los terrenos montuosos de Quebdana, tanto más accidentados que las abruptas estribaciones de las crestas del Gurugú, ha cambiado tres veces la piel de la cara, como la mayor parte de los oficiales y las tropas que formaban la pequeña columna.

El objeto de las operaciones, cuyo detalle ya conocen los lectores, fue aplacar la agitación provocada por los jefes de la jarka; que se extendía ya hacia Levante y encontraba adeptos en aquella región, donde no fué nunca simpática á los kabileños nuestra permanencia y adonde hubiéramos tenido que mandar fuerzas numerosas, distrayéndolas de otros lugares, si se dejaba tomar cuerpo á los propósitos belicosos.

## INFORMACION

### Asamblea regional Valentina

Notificada ya por el Consejo Nacional al señor Arzobispo de Valencia la celebración de una Asamblea de todos los centros católicos-obreros de la provincia eclesiástica valentina, ha llegado ya el momento de anunciarlo en la Prensa á todos los centros de la región valentina y de Mallorca y Menorca. Si las circunstancias de la Nación lo permiten se celebrará la asamblea hacia fines del próximo Octubre en Valencia. Dicha Asamblea será de suma importancia, porque en ella se han de discutir las bases para la Federación de los centros de la Región Valentina, y de nuestras hermanas de los centros de Mallorca y Menorca. Tanto los Consejos diocesanos como los centros deben nombrar dos individuos de su seno, el Presidente y el Consiliario ó Director espiritual y en su defecto otros dos con voz y voto, pudiendo asistir otros además, pero sin voto en las discusiones. Con el objeto de que se puedan presentar varias ponencias, publicamos los temas que serán objeto de discusiones en la Asamblea:

- 1.º Cooperativa naranjera y su federación.
- 2.º Cooperativa pasera y su defecación
- 3.º Cooperativa harinera.
- 4.º Cooperativa para la fabricación de los superfosfatos.
- 5.º Bases para la federación valentina.

Era preciso buscar á los agitadores, castigarlos cuanto antes, hacerles sentir el peso de nuestro poder.

Después del combate de Tasaguín y de la primera «razzia» cambió por completo la situación. Las más lejanas kabilas enviaron emisarios pidiendo el «aman» muchas veces quisieron que les fijara las condiciones del perdón. El coronel, sin embargo, no atendió esas súplicas hasta que consideró llegado el momento oportuno.

Tapuso en primer lugar multas á razón de 25 pesetas por cada hombre que había hecho fuego en Tasaguín; su importe se debía abonar, con propiedades de estos rebeldes, y completarlo, si el valor de ellas no alcanzaba con las de las restantes de la kabilia, haciendo á ésta responsable por no haber impedido que los castigados se alzarán en armas contra España.

Otra condición del perdón era la entrega inmediata de los fusiles de los habitantes mas significados mientras la hacían todos.

También obligó el coronel á todos los notables á firmar un acta acatando la protección española.

Para los jefes de la rebeldía no hubo perdón por más que lo solicitaron. Uno de los más culpables, el famoso Hamud, huyó al otro lado del Muluya en vista de la energética negativa.

Cuando la columna Larrea entraba en los poblados, muchos de sus moradores le ofrecían carneros, huevos y frutas; el coronel ordenaba el reparto de algunas gratificaciones á los afectados que le obsequiaban y procedía sin contemplación contra los que parecían desafectos. En algunos lugares los mismos indígenas delantaban á los levantiscos y ayudaban á la policía mora á apresarlos.

Un viejo moro dijo al jefe de la expedición: «¿Concediendo favores á quien se conduce bien y castigando á los rebeldes, cortándole la cabeza, ¿es como puede conseguirse la sumisión de esta gente?»

La dura mano y el gran talento con que ha procedido el coronel Larrea priva á la jarka, no sólo de los contingentes quebdanes que se hubiera podido atraer, sino que le impide aproximarse de vivir por el camino de Quebdana.

La pacificación moral de aquel territorio, según Larrea, es completa y efectiva; hasta ahora había sido nominal.

La columna Aguilera terminó la obra de pacificación, colaborando eficazmente á la acción de las tropas de Cabo de Agua.

Con imponderable modestia, sin conceder importancia alguna á lo que en esta empresa han puesto sus personalísimos méritos, me relató el brillante jefe de Estado Mayor, los hechos más salientes acaecidos durante la expedición. Dedicó grandes y cordiales elogios á los jefes y oficiales y tropa que han soportado admirablemente todas las fatigas.

## Numerosas protestas contra los sucesos de Barcelona

Por iniciativa de una piadosa señora de la aristocracia se ha promovido



A bordo del vapor correo Miramar se embarcaron ayer tarde para Barcelona D. Jaime Pizá, D. Celia Pérez, D. Mariano Llorente y señora, D. Juan Canet, don Guillermo Bruch, D. Federico Fernández y doña Francisca Mulet.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, en el vapor correo Lulio, la señora D.ª María Weyler, hija de nuestro paisano el general don Valeriano.

La distinguida señora ha venido a pasar una temporada al lado de su padre.

También ha llegado hoy el Catedrático de la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad don Blas Becerra.

En el vapor correo «Lulio» han llegado esta mañana de Barcelona D.ª María Luisa Crespi, D. Jerónimo Elías, D. Mariano Gual, don Juan Ponsa, D. Jaime Bonastre, D. Alfredo Llopart y Señora, D. Raimundo Moragues, D. Juan Maja, D. Raimundo Maestro, don José Crespi, D. José Valls, don Pascual Mir, D. Ricardo Macanón y D. Dionisio Babin y la señora vinda de Banquá.

En el mismo vapor ha llegado el archivero D. Pedro Antonio Sanchó, acompañado de su señora.

También ha llegado el Rvdo. P. Ramón Sellas, de la Compañía de Jesús.

Después de haber permanecido una temporada en el continente, ha regresado a Palma nuestro distinguido amigo el magistrado de esta Audiencia D. Mariano Pascual Español.

Ha sido nombrado auxiliar interino de las oficinas de estadística de esta provincia el joven abogado D. Pedro Alomar Bosch.

Los tripulantes del «Ballester», Dos supervivientes

Para esta mañana estaba anunciada la llegada a Palma de los cuatro tripulantes supervivientes del bergatín goleta «Ballester».

Dichos tripulantes, sin embargo, no han llegado, creyéndose lo harán uno de estos próximos días.

La función benéfica

El programa de la función que se celebrará en el Lírico a beneficio de las familias de los tripulantes del «Ballester» desaparecidos, estará formado de dos zarzuelas, un número de atracción una sinfonía por la orquesta del Lírico y varias piezas por las bandas del Regimiento de Palma y de la Casa de Misericordia, caso de que acepten la invitación que se les dirige.

Una de las zarzuelas que representará la Compañía de aficionados que dirige el señor Ribas será la titulada «Bohemia».

En ella cantará el papel de «Cosette» una señorita que ha tomado parte en distintas veladas celebradas en esta ciudad y que tiene el proyecto de dedicarse al teatro.

En dicha función regirán los siguientes: Palcos sin entrada, 8 pesetas; butacas sin id., una peseta; entrada general 0'50 pesetas.

De la provincia Mallorca

En la tierna edad de 6 años ha volado al cielo la niña Catalina hija del farmacéutico de esta villa don Monserrate Lliteras y de doña Carmen Tous.

Al enviar a los atribulados padre y demás familia nuestro más sentido pésame, rogamos a Dios les dé la santa conformidad, tan necesaria para resistir la gran desgracia que hoy pesa sobre ellos.

Hoy ha sido sacramentada la anciana madre del Rdo. señor don Antonio Servera, Pbro.

Nuestros agricultores se quejan de la prolongada sequía que venimos sufriendo.

Peregrinación a Lluch

El domingo último el pueblo de Sineu efectuó una peregrinación al santuario de Nuestra Señora de Lluch. Los peregrinos ascendían a 250, número crecido si se tiene en cuenta que los sineuenses ya habían tomado parte en tres de las peregrinaciones de carácter general realizadas este año.

A las tres de la tarde llegó la peregrinación a La Font Cubertina, donde fué recibida por la comunidad y los blanets de Lluch. Después de algunos cánticos, se trasladaron los peregrinos al santuario de la Virgen, donde cantaron la Salve, dirigiéndose luego la palabra el Rdo. P. Miralles. Después se efectuó la procesión del

Rosario, en la que el Rdo. P. Cerdá pronunció una sentida plática. En la mañana del lunes, a las seis: se celebró misa cantada, en la que los peregrinos recibieron la comunión. El P. Cerdá pronunció en el ofertorio, una plática. En la misma mañana, a las ocho y media, la peregrinación se despidió de la Virgen, emprendiendo el regreso a Sineu, que se efectuó felizmente.

En la tarde del mismo día, a las siete, los peregrinos se congregaron en la iglesia de Sineu, dirigiéndoles la palabra el Rdo. señor Párroco y el mencionado P. Cerdá. Hubo una nota que causó gran contento entre los peregrinos: fué al manifestarles el Rdo. Sr. Párroco que el Ilmo. Sr. Obispo, que estaba en Lluch cuando la peregrinación sineuense, le había expresado que quedaba en extremo complacido del espíritu de ésta. Ello acentuó la grata impresión que la peregrinación había dejado en cuantos tomaron parte en ella.

Hemos recibido una extensa reseña de la peregrinación de que acabamos de dar cuenta a nuestros lectores. Va sin firma, y, con tal motivo, reproduciremos ahora la advertencia hecha ya en otras ocasiones, esto es, que no publicamos ningún original sin saber de quién procede.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA Santo Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia.

Oración de Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri consagradas a Ntra. Sra. de los Dolores por sus Cofrades y devotos: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer, después de rezada la Corona de los Dolores y hecho un rato de meditación, se practicará el ejercicio indulgenciado en honor del Corazón afligido de María, seguido de la reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. del Buen Suceso en San Nicolás

Gacetas

La Gaceta publica una Real orden convocando a oposiciones para cubrir 14 plazas de veterinarios terceros del Cuerpo de Veterinaria Militar.

El Tesorero de Hacienda de esta provincia hace saber a los contribuyentes del extrarradio que no han satisfecho sus cuotas respectivas al tercer trimestre del año actual y dentro los plazos señalados, que quedan incursos en el recargo del primer grado de agrimiento, ó sea el 50 p. sobre las mismas, pudiendo satisfacer dichas cuotas y recargo en el plazo de cinco días.

La guardia civil del puesto de Binisalem ha denunciado a un sujeto por infracción del reglamento y policía de carreteras.

Nuestra primera autoridad civil le ha multado en 10 pesetas.

Por cuestión de intereses han reñido esta mañana en la esplanada de La Lonja dos jóvenes de oficio pescador, habiendo resultado uno de ellos con una fuerte contusión en la cabeza.

Varios transeúntes han restablecido la paz entre los contendientes.

En el «Boletín Oficial» de ayer se publica la relación de los aspirantes a plazas de Ordenanzas del Cuerpo de Vigilancia que han sido admitidos por la Junta a que se refiere el artículo 6.º de la Ley de 27 de Febrero de 1908, entre los presentados a la convocatoria anunciada por Real orden de 12 de Mayo último, que deben ser examinados en Madrid.

Ayer fué curado en la casa de socorro de la plaza de Santa Eu-

lalia un sujeto que presentaba una herida en la cabeza, a consecuencia de una caída.

Dice un periódico de Mahón: «Como curiosidad demográfica publicamos los siguientes datos, el sábado fué enterrado en Mahón un anciano de 90 años y ayer domingo lo fué otro de 94 y hoy en San Clemente lo ha sido otro de 91 años.»

Han quedado del todo desmontados los baños que se instalados los años en la Portella.

El último número de la «Revista de la Cámara Agrícola Balear» publica el siguiente sumario:

«Crónica General.—Una Memoria.—Federación agraria de Levante.—La próxima cosecha en Francia.—Sección Doctrinal.—Lo del ganado híbrido, (conclusión), por Juan de Castro.—Disposiciones Oficiales.—Bibliografía.—Informaciones.—Contra las hormigas.—Mercados de Palma, Inca y Sineu.»

Han sido puestos a disposición del juzgado dos sujetos que habían agredido a un tercero, produciéndole varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Esta mañana, en el vapor correo «Lulio», han llegado a Palma unos diez turistas extranjeros.

Ha experimentado una ligera mejoría la niña atacada de viruela que vive en una casa de la calle del Socorro.

ACADEMIA POLITÉCNICA

preparatoria para Arquitectos, Ingenieros de caminos, minas, montes, agrónomos e industriales. Profesorado de estos cuerpos. Internado con un preceptor celestístico al frente.—Director Luis Velasco, Ing.º de cam. Fuencarral, 4, Madrid.

SERVICIO TELEGRAFICO

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA) El siniestro personaje

Paris 16 (13'00) Dice l'«Eclair» que «mientras los cómplices de Ferrer en el extranjero, secundados por la masa de tontos intelectuales ó populares que la masonería maneja con habilidad sin igual, lanzan rayos y truenos en honor de Ferrer, la policía española sigue registrando los escondrijos de Montgat, y estos registros son fructuosos.»

En la calle de Rivoli se trató de repetir la ridícula manifestación de días pasados. Unos 20 individuos tomaron plaza en 5 coches de alquiler provistos de letreros que decían: «Libremos a nuestros hermanos de España.»

Frente al Hotel de Ville la policía copó a los manifestantes y se los llevó a la comisaría, donde se les impuso una multa.

La famosa «Liga de los derechos del hombre», que protestó contra la detención de Ferrer, protesta ahora contra la de todos los demás presos.

«En las temibles (sic) prisiones de Montjuich,—dice la protesta—hay centenares y millares de pobres (!) seres humanos encerrados por puro capricho de una represión feroz (!) y que van a ser entregados a la sumaria justicia de los consejos de guerra.»

Un diario hace notar que han emprendido una campaña semejante, como obediendo a misteriosa consigna, la «Koelnische Zeitung» de Colonia, la «Etoile Belge» de Bruselas, la «Neve Freie Presse» de Viena y el «Daily News», de Londres, todos ellos propiedad de ricos judíos afiliados a la masonería.

Sábase que se han expedido órdenes para celebrar meetings en Italia y Portugal.

Jugando al polo

Inglaterra se empeña en la conquista del polo sur.

El capitán Scott prepara una nueva expedición que, desde MacMurdo-Sind, tratará de llegar al polo, valiéndose de automóviles especiales.

Los alemanes por su parte organizan una expedición de globos dirigibles para ir al polo norte.

Forma parte del comité director el conde Zeppelin.

Hegemonía búlgara San Petersburgo.—En los círculos eslavos se comenta el proyecto de proclamación del exarca

Desde Barcelona

El Sr. Sol Barcelona 16 (20'00)

Amigos del Sr. Sol afirman que éste se presentará en el Senado cuando se discutan los sucesos de Barcelona y se trate de su suplicatorio.

Vengan consejos

Habiendo sido elevados a plenarios muchos de los procesos instruidos por los jueces militares, es probable que haya ahora una rápida serie de consejos de guerra ordinarios.

Campo de aviación

Se trata de establecer un vasto campo de aviación en el próximo pueblo del Prat, cerca del mar, en una grande extensión de terreno llano.

Hay la ventaja de que no habrá de hacerse un solo desmonte y de que el terreno es muy barato, y los inconvenientes de no ser lugar muy saludable por los pantanos próximos, y poco accesible a quien no posea automóvil, pues si bien el Prat está servido por la línea férrea de Villanueva, circulan riquísimos trenes.

Citaciones

El juzgado militar ha ordenado la busca y captura de los agitadores lerrouxistas Gaspar (a) Pierre y Villalobos.

Las noticias que se reciben de la cosecha de uvas en varios puntos del principado son muy satisfactorias.

Las últimas lluvias han resultado sumamente beneficiosas.

Crean los cosecheros que este

Conferencias Telegráficas De Melilla

Madrid 16 (23'50) Convoy hostilizado

Telegramas recibidos del teatro de la guerra dan cuenta de que el convoy que salió ayer de la plaza de Melilla para aprovisionar los puestos avanzados fué mas hostilizado por los moros que de costumbre.

El fuego del enemigo fué nutridísimo al que contestaron con denuevo nuestras tropas.

Estas a pesar del rudo tiroteo no experimentaron ninguna baja, teniendo tan sólo algunas acémilas heridas.

La artillería secundó con eficacia la acción de nuestras tropas.

¿Proximas operaciones?—Hazafías rifeñas.

Dicen de Melilla que la dirección Tovar es muy probable que en breve realice nuevas operaciones.

Añádesse que el Harka ha recibido durante estos últimos días nuevo contingente de hombres.

Durante la noche numerosos grupos de rifeños se acercaron a nuestras avanzadas y promueven extraordinaria gritería no dejando dormir a nuestras tropas.

Movimiento de buques de guerra Melilla.—El crucero «Princesa de Asturias» está fondeado en este puerto. El cañonero «Alvaro de Bazán» y el torpedero «Osado» prestan servicio de vigilancia en las costas inmediatas a Ceuta.

Temporal Melilla.—Se ha desencadenado sobre esta región un temporal de aguas y viento.

Los efectos de éstos causaron daños en varios campamentos.

Convoy tiroteado.—Reclutas voluntarios.

Comunican de Melilla que el convoy salido hoy de la segunda caseta fué, como de costumbre, hostilizado por los rifeños.

Resultó muerto un soldado del Regimiento de Mérida.

Se han incorporado a los dis-

tintos cuerpos ciento doce reclutas voluntarios.

Sin novedad Un telegrama recibido de Alhucemas dice que nuestros soldados han sostenido algunos tiroteos con los moros.

No hay que lamentar baja alguna por nuestra parte.

Noticias varias

Los Juegos Florales en Salamanca Salamanca.—Se ha celebrado la fiesta de Juegos Florales hispano-portugueses que ha resultado solemnísimas.

El acto tuvo lugar en el patio del Colegio de los Irlandeses y no se suspendió a pesar de la lluvia que caía al principio, pero que cesó pronto.

La Infanta Isabel que en representación de S. M. la Reina doña Victoria presidió la poética fiesta.

La Corte de amor formabanla varias distinguidas señoritas que llevaban el traje de charras.

Los poetas premiados con la Flor Natural fueron el portugués Sardaña y el español Salvador Rueda.

Ambos se abrazaron, siendo ovacionados.

Reunión de diputados republicanos Esta tarde se reunirán en uno de los salones del Congreso, los diputados republicanos que actualmente se encuentran en Madrid.

Esta reunión espera cambiar impresiones acerca de la próxima campaña parlamentaria.

Informando sobre los sucesos de Barcelona.

El diputado lerrouxista señor Giner de los Rios visitó anoche a los señores López Domínguez y Azcárate, informándoles de los sucesos desarrollados en aquella población durante la semana sangrienta, y el estado actual en que se encuentra la población.

Con el mismo objeto ha visitado al señor Canalejas, el cual ha llegado hoy procedente de Jerez.

Plaza de Nicolás Salmerón El concejal republicano señor Aguilera Arjona propondrá mañana, en la sesión que celebrará el Ayuntamiento, se acuerde poner el nombre de Nicolás Salmerón a la calle de Abades, en donde vivió el eminente republicano en los comienzos de su carrera política.

Recaudación del Tesoro La recaudación del Tesoro público durante la primera quincena del mes actual da por resultado un aumento de 1.257.731 sobre la cantidad recaudada en igual período de tiempo del año anterior.

260 kilómetros por el aire Nantes.—El dirigible «Liberté» ha evolucionado recorriendo 260 kilómetros, regresando al punto de partida sin el menor contratiempo.

Matrimonio de D. Miguel de Braganza.

Escocia.—En Dingval se ha celebrado el matrimonio del expresidente a la corona de Portugal el Príncipe D. Miguel de Braganza con Miss Anita Serwat.

La ceremonia se efectuó en la Catedral católica y bendijo la unión el Obispo de Aberdeen. Un representante del Emperador Francisco-José asistió al acto.

Dictadura militar Atenas.—El Rey Jorge ha declarado que abandonará el trono de Grecia, estableciendo una dictadura militar.

Corrida de toros.—Suspensión San Sebastián.—Con un lleno completo se ha celebrado la corrida-concurso en la plaza de toros.

Se lidiaron un toro de cada una de las ganaderías, de Miura, Muruve, Pablo Romero, Moreno Santamaría, Marqués de Santa Coloma y Guadales.

Al terminar la lidia del primer toro, arreció la lluvia, suspendiéndose la corrida. Una hora después se reanuda.

«Vicente Pastor» estuvo superior. Regaterín estuvo regular.

El toro que obtuvo el premio del concurso fué de la ganadería Muruve.

De San Sebastián.—El Rey de paseo—Obsequios

San Sebastián.—S. M. el Rey acompañado de su ayudante señor Conde del Grave, paseó en automóvil por la carretera de la costa.

Los oficiales argentinos llegados a esta ciudad para tomar parte en el concurso hípico almorzarán, in-

vitados por el Monarca, en el palacio de Miramar. Esta noche comerán allí los oficiales belgas y los españoles.

Temporales Los telegramas y noticias recibidas en esta Corte de las diferentes provincias de España demuestran que los temporales han sido generales.

Con tal motivo las líneas telegráficas funcionan con extraordinario retraso.

Corresponsal

NOTA.—A la hora de cerrar esta edición no se ha recibido aún la Última Conferencia.

Telegramas oficiales

Lo de Melilla

Melilla 15 de septiembre a las 9'00.—En el Peñón y en Alhucemas ha habido ligeros tiroteos entre la plaza y el campo enemigo, sin tener novedad alguna.

El convoy de hoy a esta plaza ha habido un soldado del batallón de cazadores de Madrid contuso y un mulo del mismo cuerpo herido.

Melilla 16 septiembre a las 21'00 —Sin novedad en el Peñón y en Alhucemas, así como en el convoy de esta plaza.

En la segunda caseta ha sido muerto por el fuego enemigo un soldado del batallón de Mérida.

Anoche en la misma posición, fueron heridos dos mulos.

Se han incorporado hoy varios rezagados de distintos cuerpos, 112 individuos voluntarios para infantería y 3 para caballería.

También se ha presentado el coronel Aguila que marchará mañana al zoco El Arba, al objeto de hacerse cargo del Regimiento del Rey.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 15.

Interior fin de mes 85'05 Interior fin de mes 85'10 Al próximo 85'00 5 p. Amortizable 100'00 Amortizable nuevo 100'00 Banco de España 433'00 Compañía Tabacalera 600'00 Francos 9'15 Libras 27'44 Exterior 60'00

VALORES LOCALES Facilitados por el corredor de esta plaza D. Fabio Vallés. Últimas cotizaciones:

Crédito Balear 100'00 Fomento Agrícola 95'00 Ferro-Carril 99'00 Islaña Marítima 99'00 Salinera Española 140'00 Sociedad Alumbrado por Gas 119'00 La Económica 19'00 Obligaciones Islaña Marítima 102'00 Obligaciones Salinera Epla. 6 p. 104'00 Obligaciones id. id. 5 p. 101'00 Bonos Municipales 45'00

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimidas, trabajos y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, distensión y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y ciorosis con dispepsia.

Se vende en las principales farmacias de Madrid y Sección 30, MADRID. Se vende por correo certificado a quien le pida.

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente a las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas

«D» venta en la librería de Amengual y Muntaner.

OBRA NUEVA

Las Fuentes Narrativas

DE LA Historia de España durante la Edad Media

417-1474

por Rafael Ballester y astell

Se vende al precio de 3 pesetas ejemplar en la librería de Amengual y Muntaner.—Cádiz, 4

